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关于印发长沙县支持“个转企”若干措施的

通  知
各镇人民政府、街道办事处，县直各相关单位：

《长沙县支持“个转企”若干措施》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
长沙县人民政府办公室      
2023年1月18日        
长沙县支持“个转企”若干措施

为贯彻落实《湖南省人民政府关于优化营商环境促进市场主体高质量发展的意见》（湘政发〔2022〕2号）、《长沙市人民政府办公厅关于印发〈优化营商环境促进市场主体高质量发展三年行动计划（2022—2024年）〉的通知》（长政办发〔2022〕6号）和《长沙市人民政府办公厅关于印发〈长沙市支持“个转企”若干措施〉的通知》（长政办发〔2022〕41号）文件精神，进一步鼓励我县个体工商户转型升级为企业（简称“个转企”），增强市场竞争力和活力，促进市场主体高质量发展，制定如下措施：

明确重点对象。坚持政府引导、主体自愿和分类指导的原则，鼓励、支持和引导“个转企”。对法律法规或行业规定应当登记为企业，但目前仍以个体工商户组织形式开展经营的，督促转型升级为企业；在税务部门登记为一般纳税人的个体工商户，支持转型升级为企业；对经营场所面积达到500平方米或从业人员20人以上的个体工商户，引导转型升级为企业；对极具发展潜力且有转型意愿的个体工商户，纳入重点对象予以扶持。（责任单位：县市监局、县税务局）

二、简化登记程序。按照“一注一开”的原则和程序同步办理注销与设立登记，符合市场监管部门简易注销条件，未办理涉税事宜，已办理涉税事宜但未领用发票（含代开发票）、无欠税（滞纳金）及罚款且没有其他未办结涉税事项的纳税人，免予到税务机关办理清税证明；放宽转型企业名称登记，在不违反企业名称登记管理规定的前提下，最大限度保留原个体工商户的字号及行业特点；“个转企”不改变住所（经营场所）、身份证明和场所证明仍有效的，企业登记无须重复提交出资人身份证明和企业住所（经营场所）使用证明材料；个体工商户登记资料合并至企业档案，保持延续性和完整性。（责任单位：县市监局、县税务局）

三、优化许可审批。转型企业持登记机关出具的《“个转企”证明》办理食品生产、食品经营、医疗器械经营、药品经营等许可证的注销和新办手续，经营范围（许可项目）和经营场所未发生变化的，免予现场核查，1个工作日内核发许可证书；转型企业申请有关工业产品生产许可的，实行“先证后核”审批模式，免予产品发证检验。（责任单位：县市监局）

食杂店、烟酒店、便利店、超市等4个业态类个体工商户转型企业，经营者近3年无涉烟草违法记录且持证人于原许可证有效期内在原经营地址经营，可持登记机关出具的《“个转企”证明》申请注销老证、办理新证，烟草主管部门予以开辟绿色通道在8个工作日内办结，如该申请准予许可，转型后换发的新烟草专卖许可证保留原有等级。（责任单位：县烟草专卖局）

四、加强知识产权保护。加强原个体工商户享有的专利权、商标权等权益保护，支持转移到转型企业名下。为“个转企”企业申请商标注册及办理转让、变更、续展业务提供便利化服务。（责任单位：县市监局）

五、实施税收减免。个体工商户转型为个人独资企业的，其个人所得税参照个体工商户相关规定执行。转型企业符合国家小微企业税收减免条件的，企业所得税享受小微企业税收减免相关政策。转型企业认定为国家重点扶持的高新技术企业，符合条件的减按15%的税率征收企业所得税；转型企业为开发新产品、新技术、新工艺所发生的研究开发费用，符合条件的在计算企业所得税时可以按规定加计扣除。同一自然人与其设立的个人独资企业、一人有限责任公司之间土地、房屋权属的划转，免征契税。（责任单位：县税务局、县自然资源局、县住建局）

六、实施财政支持。对2021年12月31日前设立的个体工商户，在2022年1月1日后转型升级为企业的，自转型登记之日起连续3个月按期申报纳税，且有税款入库的“个转企”企业，县财政给予一次性最高1万元的奖励；符合国家、省、市产业发展政策，具有一定资产规模、健全的财务管理制度、良好的会计和纳税信用的企业，可申请省、市企业技术改造资金；符合条件的转型企业，可申报规模以上企业专项资金支持。（责任单位：县市监局、县财政局、县税务局、县工信局）

七、强化服务指导。全县各级各有关部门、各中小企业公共服务平台要为“个转企”开展法律、政策、信息、市场、用工、技术、管理、融资等各类政策指导服务，提高转型企业发展能力。鼓励各地为转型企业免费提供代理记账、税务申报等服务，切实减轻企业负担。引导社会服务机构积极为“个转企”企业开展各类低收费或者免费的专业服务。（责任单位：县市监局、县税务局、县工信局、县自然资源局、县人社局、县金融事务中心等）

  本文件自公布之日起施行，有效期至2025年9月6日。
	抄送：县委各部门，县人武部。

  县人大办，县政协办，县人民法院，县人民检察院。
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