


长县政办复函〔2020〕1号A类

长沙县人民政府
关于长沙市政协十二届四次会议第109号提案的答复

王心旭等委员：
你们在市政协十二届四次会议上提出的第109号《关于把长沙县田汉文化园打造成我省文旅新地标的提案》收悉。市人民政府高度重视，交由长沙县政府主办。现综合办理情况，答复如下：
田汉文化园是全国唯一一个系统展示田汉同志生平业绩和人格风范的主题文化公园，也是国歌精神、田汉文化的研究基地。田汉文化园以田汉故居为核心，占地面积352亩，建设有田汉艺术中心、田汉艺术学院、游客服务中心、国歌广场等文化场馆和广场。2018年3月开园，当年获评“长沙市文化消费十大园区”，2019年获评“长沙市党员教育培训示范基地”、“湖南省社会科学普及基地”和“国家AAAA级旅游景区”。 
一、关于唱响国歌的问题。
田汉故居现为湖南省爱国主义教育基地，田汉文化园将于2021年申报全国爱国主义教育基地，目前正在进行资料的准备。
一是开发国歌研学教育课程。在原有“国歌的力量”等精品党性教育课程的基础上，田汉文化园事务中心联合社会力量开发“田汉故里，为国而歌——新时代青少年爱国主义教育公开课”，拟采用“引进来”和“走出去”相结合的方式与广大中、小学校合作，大力弘扬国歌精神，推广国歌主题研学教育；田汉花乐谷研学基地已初步呈现，目前已与研学运营专业公司签订合约，以进一步深化国歌研学课程。二是以红色演艺为亮点推进红色旅游。田汉文化园运营公司推出《田汉眼中的中国》红色原创舞台剧进行演出，并在此基础上，创新打造了《田汉与国歌》行进式情景剧，于4月23日开始演出，正式面向社会运营。通过生动的舞台演艺和游客喜闻乐见的方式，传承和宣传国歌精神，得到了广大游客的肯定；田汉文化街招商定位为以戏剧文化为首的非物质文化遗产研学街，已与4月23日正式开街。三是打造爱国主义教育分阵地。田汉文化园物业公司成立了国旗护卫队，安排退伍军人进行军姿及升旗礼仪培训，加强队伍标准化建设，于每周一上午8点举行庄严而神圣的升旗仪式；田汉艺术中心游客休息区配套有电视机，每天循环播放电影《风云儿女》、纪录片《国歌》、微党课《国歌的力量》等视频。田汉文化园与10所学校合作共建爱国主义教育基地，组织来访学生参观陈列展览后，在报告厅集中观看国歌相关影片和视频；在田汉艺术中心设有基本陈列《杰出的人民艺术家——田汉》，陈列布展面积2500㎡，其中设置有重点篇章，通过文字、图片、视频等方式介绍国歌《义勇军进行曲》的诞生、传唱、重要作用、历史地位、被确定为国歌、《国歌法》正式颁布等全过程；在田汉艺术学院建设悦耀空间，打造“红色留声亭”，开展“唱国歌、知国情、爱国家”、红歌大赛等系列活动。
二、关于更改镇名的问题。
该项工作在2019年长沙县委常委议事协调第15次会议议定后，果园镇与长沙县民政局及时对接，说明镇更名原因，并完成了区划调整初步方案、更名情况说明、行政区划现状图及调整示意图等前期筹备工作。同时，长沙县民政局就此事与长沙市民政局进行了请示汇报，长沙县民政局与长沙市民政局也专门就此事项一起向省民政厅请示汇报。省市明确表示：“田汉”是人名，不建议以此名称作为镇的名称来使用。主要依据是：1.国务院《地名管理条例》明确规定，一般不以人名作地名。禁止用国家领导人的名字作地名；2.自2013年《长沙市地名管理办法》实施以来，我市没有一例以人名命名地名的情况；3.目前全省有很多地方想以人名命名地名，如近几年宁乡市沙田乡与省内另一个镇同名，是何叔衡的家乡，当时拟将“沙田乡”更名为“叔衡乡”，省市都未同意。
因镇级名称变更最终需由省一级确定，目前长沙县政府已向长沙市民政局提交了“果园镇”更名为“田汉镇”请示报告，正在进行协调中。
三、关于建设戏园的问题。
[bookmark: _GoBack]田汉艺术小镇建设项目已列为湖南省重大文旅项目，也是长沙县的重大建设项目之一。长沙县委、县政府高度重视，成立了由县政协主席王益枝任组长的田汉艺术小镇建设协调领导小组。戏剧文化园为田汉艺术小镇的核心文化和旅游产业园区，项目定位为集戏剧培训、戏剧创作、戏剧演艺、戏剧文创、参观展示等于一体的戏剧圣地，项目一期占地173亩。长沙县政府将从用地报建、拆迁腾地、施工环境、产业扶持等方面对戏剧文化园项目进行全方位保障，确保在2021年7月1日前正式开园。戏剧文化园将打造大型演艺秀，初步取名为《潇湘之夜》，目前已成立了导演组，拟订出三个演艺秀脚本方案，导演组在进行方案的筛选，并同步深化设计演出动线、服化道、声光电等。戏剧文化园建设项目目前已完成总体规划设计，正在推进拆迁、办理用地手续等相关工作。
四、关于打造高地的问题。
在长沙县政协主席、田汉艺术小镇建设协调领导小组组长王益枝的密集调度下，由长沙县文化旅游广电体育局组织编制的涵盖整体旅游规划、交通专项规划、农业专项规划、产业发展规划的《田汉艺术小镇旅游总体规划（2019-2030）》于4月30日顺利通过专家评审。下一步，长沙县将按照规划完善交通优势。
目前，长沙县正在修建新明村大龙路2.2公里、田新公路5公里，新明村大龙路已于5月20日通车，田新公路预计6月20日通车。紫龙路跨线桥正在施工建设，黄兴大道辅道景观绿化建设工程（二期）已完成用地预审与选址意见书审批。
长沙县交通运输局已启动田汉大道南延线（花果公路）的方案研究工作，并于2019年8月完成工可报告编制。现已进入工可研究定稿阶段。目前正对田汉大道南延线（花果公路）项目路线方案、建设标准设计方案已进行审核，待审定后将尽快启动项目建设。田汉大道南延线（花果公路）是长沙县路网规划中南北向主要道路黄兴大道北延线和S206（老S207）之间的联络线，也是长沙县打造乡村振兴示范点田汉艺术小镇的重点项目之一。该项目将田汉文化园与浔龙河艺术生态小镇直接相连，南到黄花镇。其建设对完善区域路网结构、推动新型城镇化建设、带动红色文旅经济、实现区域经济创新发展具有重要意义。
五、关于办好艺术节的问题。
根据相关规定，凡节会名字有“国际”两个字的都需要逐级报批，因此建议将节会名称修改为“田汉戏剧艺术节”。按照“政府主导、市场运作”的模式，长沙县果园镇成立了旅游服务中心，发挥中心作用，将镇域内所有旅游企业联系起来，带动整个镇域的旅游经济。除了戏剧，田汉艺术小镇还可以结合更多与艺术相关的内容，承载更加丰富的旅游产品，作为长沙县人民政府打造的极具特色的节会活动。4月23日，在田汉文化园举办了长沙县夏季旅游线路发布暨2020年全民阅读启动式活动，田汉文化街和田汉花乐谷同时举行开园活动；五一期间举办了“惠民文艺演出进景区”活动；每周六在田汉文化街举办戏剧票友会活动，吸引周边戏曲爱好者前来观看，并培养和发展了一批固定的戏曲爱好者；将在5月29日、30日和6月的双休日举办果园镇第四届龙虾节暨夜经济活动；拟在国庆节期间举办田汉戏剧展演周，进行为期五天、每天两场的戏剧展演，目前已完成方案制定。
感谢你们对长沙县文旅工作的重视和关心。
特此函复。


                                 长沙县人民政府
                                  2020年5月29日



























签发人：彭正球
	联系人：柳晓峰；电话：15074118660

	抄送：市政府办公厅（2份），市政协提案委（2份）。
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