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长县政办复函〔2023〕5号  
长沙县人民政府

关于长沙市政协十三届二次会议第369号提案办理情况的答复

彭继球、谢雯晟委员:

你们在长沙市政协十三届二次会议上提出的《关于加强常家祠堂文物保护的提案》收悉。市人民政府高度重视，交由我县主办、市文旅局会办。我县高度重视，交由县文旅局主办、县财政局、县红十字会、北山镇会办。现综合办理情况答复如下：
一、基本情况
常家祠堂位于长沙县北山镇新桥村段里屋组。据考证，该祠堂建于清光绪年间，为常氏家族的一支从衡阳迁居长沙后，为纪念其祖常大淳所建。整栋建筑坐东朝西，建筑面积为2800平方米，大门两旁有“奉先是孝，至爱惟亲”对联。常家祠堂造型古朴浑厚，文化、艺术价值较大，对研究长沙晚清祠堂建筑有重要意义。2014年3月，市人民政府将常家祠堂列为第六批市级文物保护单位。

目前该祠堂存在屋面漏雨严重、正厅左侧漏雨点冲刷墙体；大部分木结构糟朽严重、油漆脱落；部分墙体倾斜、开裂、青砖风化等问题，存在较大安全隐患，亟待修缮。今年7月，我县在进行日常文物安全巡查时发现常家祠堂大厅左侧屋檐突然出现木梁断裂、坍塌情况。为保证安全，我县及时采取了安全防护措施，将坍塌位置进行隔离并张贴警示标语，暂时关闭常家祠堂大门。

二、办理情况

（一）关于加强领导力量的问题
收到提案后，我县第一时间召开专题交办会，明确责任领导、责任人和办理时限。2023年4月21日邀请市文旅局党组副书记曹凛现场调研常家祠堂，召开保护工作调度会议，商议具体保护措施。4月26日邀请彭继球委员前往常家祠堂进行实地调研，并召开提案调研协商会议，研究祠堂保护与利用工作并提出加快开展祠堂保护和积极开展祠堂开发利用两点具体要求。目前，北山镇已完成常家祠堂保护利用方案，策划了常家祠堂及周边水库、农田、林地等28000平方米范围的开发利用方向；县文旅局已完成修缮工程勘察设计方案初稿。
（二）关于进行专业鉴定的问题

按照4月26日彭继球委员调研会议精神，县文旅局聘请具有文物保护勘察设计资质的单位，开展了一系列安全保护工作。目前已完成实地踏勘、文物安全情况鉴定等工作，并出具了常家祠堂危险性等级鉴定报告。报告结论指出，常家祠堂当前的危险性等级为C级，综合房屋危险性评级以及房屋现有缺陷情况、已使用年限、适修性等因素，建议维修加固。针对7月份出现的险情，县文旅局再次邀请相关专家进一步对常家祠堂进行实地勘察，排除险情。
（三）关于拨付专项资金的问题

2019—2021年，我县共投入26万余元专项资金，用于常家祠堂修缮保护工作。其中，2019年投入20余万元完成常家祠堂消防设施设备改造工程，提升了祠堂的防灾减灾水平；累计拨付文物安全管理经费6万余元，用于祠堂的抢救性加固、屋面捡漏和环境整治等工作。今年，我县已将常家祠堂修缮保护工程纳入2023年度市级文物保护项目申报计划，目前“常家祠堂保护方案编制补助”30万元已纳入长沙市2023年度历史文化名城专项资金安排计划（第一批）。

根据《中华人民共和国文物保护法》第二十一条，国有不可移动文物由使用人负责修缮、保养；非国有不可移动文物由所有人负责修缮、保养。常家祠堂保护修缮应由北山镇新桥社区负责。鉴于常家祠堂修缮资金体量大，北山镇和新桥社区资金及专业力量欠缺，结合市文旅局意见，我县拟采取由北山镇牵头，市、县、房屋所有者（新桥社区）共同出资，发动常氏后裔募捐补充的方式，多方筹措资金，用于常家祠堂文物保护维修和提质改造。下段我县将通过向市文旅局争取资金、县领导专题调度、争取常氏后裔支持等方式加大资金筹措力度。
（四）关于组织专业维修的问题

根据《文物保护工程管理办法》相关规定，县文旅局聘请了专业机构对常家祠堂进行了实地踏勘、检测鉴定等，已形成《长沙县常家祠堂文物保护修缮工程勘察设计方案》，方案中对安全问题进行了梳理，并提出了专业解决措施。待修缮资金筹措到位后，我县将在市文旅局指导下，组织专业维修力量和项目施工队伍，按设计方案开展修缮，确保文物安全。
（五）关于开展系统排查的问题
目前全市已建立“市、区（县、市）、乡镇（街道）、村（社区）”四级文物安全巡查机制，按文物点级别定期开展安全巡查，排查隐患。市文旅局将持续加强全市文物安全工作，及时掌握全市文物保存状态，抢救濒危文物，逐步改善全市不可移动文物的保护状况，对因各种原因出现险情的不可移动文物，将及时指导责任单位采取相应保护措施。
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