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评估报告
一、事故基本情况
（一）“4.10事故”基本情况
1.事故概况：2022年04月10日12时30分许，黄花镇华湘村远大三路蓝思科技前路段发生轮式挖掘机与行人相撞，造成行人当场死亡。
2.具体情况：2022年4月10日12时30分，饶某持“C1”证驾驶未依法注册登记的轮式液压挖掘机沿长沙县黄花镇华湘村远大三路蓝思科技前施工路段由西往东行驶时（弯道路段），遇行人龙某花在该路段路边南侧行走，挖掘机未注意机械摇臂将行人撞倒继续行进，造成行人龙某花当场死亡。
事发时间地点，施工道路为临时便道，南侧有工地围挡，影响弯道视线，挖掘机驾驶员违规上路，忽视安全操作引发事故。
3.涉案车辆及企业单位：无牌轮式液压挖掘机，所有人为:湖南忻灿建筑工程机械租营有限公司。
二、问题现状
（一）思想认识不到位。“生命至上、人民至上”的理念树得不够牢，对一季度发生的交通亡人事故在思想认识上没有及时同步到镇党委政府的安排部署上来，认为亡人事故是客观原因造成的，与交通安全管理措施关系不大，预防事故、源头治理的责任感有待加强。
（二）宣教工作落实不细。在组织道交工作宣传上，存在着走过场、图形式的情况，镇域道路宣传氛围不浓，各村社区屋场会普遍存在组织不严密、内容形式单一，甚至个别村（社区）以微信群推送的方式代替屋场会。
（三）重点工作未重抓。一是“两站两员”作用发挥不明显。对“两站两员”建设工作严重滞后，专职劝导队伍组建没有按照文件精神有效落实到位，劝导员对本职工作思想认识不深，业务知识不熟，进行岗前培训未经常，导致作用发挥不明显。二是“一盔一带”还需抓坚持不懈。前期对“戴帽率”的实际抽查效果离95%的目标还有差距。
（四）抓源头企业不经常。一是镇上源头企业多，安全生产虽有按计划定期检查，但企业对本员工交通安全管理责任认识不深、重视不够，源头监管存在短板。二是抓企业道路交通安全责任落实意识不强，没有沉到企业去走访、去宣传、去约谈。
三、后续措施情况
（一）属地政府对道路交通安全工作重视情况
事故发生后镇党委、政府高度重视，一是召开专题会议。于4月28日组织召开全体党政办公会专题讨论研究道安工作。会议决定，尽快完善“两站两员”队伍建设，在原计划招聘17名专职道路交通劝导员的基础上，再增聘2名专职。同时招聘12人充实派出所和交警队力量，缓解辖区路警比低的问题压力。二是加强安全投入。计划投入专项经费50万抓好“两站两员”具体建设工作，完善“两站”功能，提高“两员”素质，确保平台实体化、队伍专业化。三是部署交通整治行动。4月7日镇党委书记张辉组织召开了全镇交通问题集中整治动员会，要求以铁腕治超、老年代步车整治、“一盔一带”执法、劝导和宣教为治理重点，逐项整改到位，全镇基层干部务必增强思想高度，层层抓落实，问责抓典型，严守安全防线。

（二）道路交通安全隐患治理投入情况
一是在事故发生路段沿线路灯电线杆粘贴反光贴膜约180杆，新增爆闪灯10盏，对28盏爆闪灯进行更换;事故路口加装高杆灯2个，投光灯2套，其他在路口增设道路标线、减速带、道口桩柱、警示标牌等共投入12万重点提高路口夜间照明度，预防事故发生。二是在远大三路、S103线、S206线、Y309、人民东路等5条主要道路排查出隐患54处，除S206线已列入县整改计划未开始整改外，其他4条道路上的隐患正在悉数整改中。三是针对对新修、改扩建道路的风险短板，3月25日对全镇在建公路隐患进行全面摸排，积极对接设计方、施工方，提出整改建议，在道路未通车前及时介入，将隐患消除在萌芽中。目前已约谈了龙峰大道、新远大路、漓湘路项目承建单位。
（三）重点交通违法行为整治情况
一是组织交警、劝导员、巡查队员每天在辖区主次干道常态化开展“一盔一带”、老年代步车联合纠查检查，严格实施“处罚+教育”相结合的执法模式，督促摩托车、电动车违法驾驶人现场学习教育。发现老年代步车违规上路，一律实行严查严管严罚措施，以无牌无证无保险先处以罚款，再将车辆强制报废。上半年共查扣老年代步车26台，处罚宣教摩托车、电动车违法驾驶人1969人次。二是“常态+错时”模式整治酒醉驾“零容忍”，查处酒醉驾违法驾驶人44人。三是根据渣土运输项目的交通线路，不定期开展货车、渣土运输车交通专项整治，对违法驾驶人和运输企业一律从严从重处罚，共处理货车违法590台次，超载140起。其中因企业道安运输主体责任落实不到位，已对机场改扩建项目、交通枢纽项目相关负责人和渣土运输公司负责人进行了联合约谈，停业整改。
（四）道路交通安全知识宣传情况
一是联合各学校在校园周边针对家长接送学生开展老年代步车和摩托车、电动车“戴帽率”整治，以惩教结合的形式，督促学生家长遵守交通法规，引导他们加强对学生群体交通安全事故风险防范的关注，安全文明出行。二是联合防电诈宣传，组织开展老年人群体的安全宣讲“屋场会”，专门针对老年人群体交通安全意识较低、安全教育引导不足的问题，进行当面阐述，逐项讲解。三是对全镇16所公民办中小学校组织开展“交通安全进校园”活动，提高学生儿童对事故风险的预见性和避险自护能力。四是自制安全防范宣传手册25000份（后加印5000份），结合“敲门行动”、“四进四查五到位强基保安”工作，组织联村干部、支村两委带队、两站两员、志愿者敲门入居民家中、门店宣传疫情防控、安全生产、道交安全知识。五是针对摸排老年代步车群体，并逐一上户面对面宣传教育，发放告知书，签订承诺书，劝导不驾驶、不改装、不上路，预防事故发生。
（五）“两站两员”工作建设情况
一是开展交通劝导员业务知识系统培训。3月15日由黄花镇安委办组织各单位负责人、村（社区）书记、治安主任、劝导员进行集中培训。7月份专职劝导队伍组建后，每月进行一次培训交流，同时协调好两个交警中队发挥他们的专业特长，搞好交管业务指导帮带，全面提升队伍专业化。二是利用组建专职劝导队伍这一契机，进一步明确职责分工，健全工作机制，统一管理标准，督导劝导员严格按照考评细则，履好职尽好责，发挥“两站两员”功能作用，切实强化农村道路交通安全管理工作。
（六）企业交通安全主体责任督促情况
一是加强工程机械特种车辆管理。约谈相关企业负责人，在工业园、物流企业周边路口设置“工程机械特种车辆严禁上路”标识牌，组织企业召开安全警示会，对车辆驾驶员和员工加强“视野盲区”典型案例宣传。二是紧盯货运、渣土运输源头企业重点，人车兼顾，强化指导督促。3、4月份，对辖区源头企业运输车辆驾驶员交通违法状况、车况维护保养、现场装载卸货等情况进行了突击检查。并联合县道安办、交警等对辖区运输企业开展重点车辆驾驶员交通安全培训，同时持续加大对货运车辆交通违法行为的整治力度，坚决打击不留后手，消除隐患在萌芽状态。
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