长沙县“营商环境提升年”行动方案

为深入贯彻落实中央、省、市关于优化营商环境决策部署及深化“放管服”改革要求，持续激发市场活力和社会创造力，积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，助力长沙县率先打造“三个高地”、建设现代化示范区，结合我县实际，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推动高质量发展为主题，积极对标先进地区经验做法，紧扣企业和群众的痛点、堵点、难点问题，聚焦重点领域和关键环节，深入推进简政放权、放管结合、优化服务改革，推进全链条优化审批、全过程公正监管、全周期提升服务，更大力度提升我县营商环境水平，打造一批可复制推广的经验做法。

二、工作目标

到2022年底，政务服务效能和服务品质不断提升，营商环境法治化建设不断完善，营商环境改革重点任务实现新突破，项目审批提速迈上新台阶，自贸区制度创新取得新成效，实现营商环境标准提升、服务提升、获得感提升，积极营造中部标杆、国内领先、国际一流营商环境，加速打造审批更快、成本更低、服务更优、效率更高的长沙县营商环境4.0版本，切实推动我县经济高质量发展。

三、基本原则

（一）坚持一条主线。围绕贯彻落实“三高四新”战略定位和使命任务及实施强省会战略，服务高质量发展这条主线。

（二）突出两个重点。一是深化政务服务便利化改革。持续推进“放管服”改革，通过流程再造，数字赋能，实现“一件事一次办”。二是推进营商环境法制化建设。严格落实《优化营商环境条例》《湖南省优化营商环境规定》，通过规范执法、加强市场监管，营造公平公正的法治环境。

（三）强化三个坚持。一是坚持目标导向，聚力打造中部标杆、国内领先、国际一流营商环境；二是坚持问题导向，聚焦市场主体、办事群众的痛点、难点、堵点，积极向市场主体、办事群众问需问计问策；三是坚持结果导向，充分运用省评价结果，以行动方案任务清单为抓手，持续推进指标优化提升。

四、工作重点

以行动方案任务清单为抓手，围绕服务办事群众、服务企业、服务项目建设、服务自贸区建设，从提效能，营造高效便捷政务环境；优服务，营造高效配置要素环境；重信用，营造包容审慎市场环境；强监管，营造公平公正法治环境；创亮点，营造包容活跃创新环境；解难题，营造亲清和谐政商环境6个方面，制定30个重点任务，全力打通堵点、破解痛点、攻克难点，进一步深化“放管服”改革优化营商环境。
五、保障措施

（一）加强组织领导。成立长沙县“营商环境提升年”工作领导小组，由县委常委、常务副县长郭瑞任组长，副县长冯页新、吴正华，县政府二级调研员杨光荣、张劲松、刘立如任副组长，领导小组下设办公室，县发改局局长任办公室主任，领导小组成员单位为县直各单位、各镇（街道）。

（二）建立工作机制。建立统筹调度机制，加强“营商环境提升年”工作统筹调度，按照“一季一调度、半年一讲评，一年一考核”，加强重点指标、重点任务精准调度。建立营商环境问题整治工作机制，形成问题收集、问题交办、整改落实、台账销号、跟踪问效的全流程问题处置闭环工作机制。建立督查考核机制，将“营商环境提升年”行动纳入绩效考核体系，科学制定考核指标和评估办法，切实强化考核结果运用，将推进情况列入县委、县政府工作督查重要内容，对于落实不力、措施不实、敷衍应付等情况将进行全县通报。

（三）狠抓任务落实。坚持把优化营商环境作为“一把手”工程来抓，形成全县齐抓优化营商环境工作良好氛围。县优化办要强化优化营商环境工作统筹协调，营商环境指标牵头单位要以行动方案任务清单为抓手抓好任务落实，确保指标排名全省前列；自贸临空区、自贸会展区要加快推动“113+X”改革举措落地，推进自由贸易便利化，提升对外开放水平；县直各部门、各镇（街道）要聚焦企业堵点、痛点、难点问题，帮助企业减负纾困，激发市场主体活力。

（四）加强宣传推介。县委宣传部、县委网信办、县融媒体中心牵头，各部门配合梳理总结特色亮点工作，加大对典型经验和创新做法宣传推介力度，讲好长沙县营商环境故事，不断提升长沙县营商环境影响力和美誉度，着力打造“五心”营商环境品牌。
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