
长沙县优化营商环境十条措施
一、加快长沙黄花机场国际开放枢纽建设（自贸区临空管委会、县商务局牵头，县交通运输局等相关部门配合）

支持长沙机场改扩建暨综合交通枢纽工程建设，将长沙黄花国际机场建设成为集高铁、地铁、磁悬浮、长途客运、航空等于一体的综合性国际开放枢纽。逐步开通黄花机场到长沙主城区、湘潭、株洲等周边城市客运线路。推动加密长沙与北京、上海等重点城市间的往返航班，助力长沙构建“四小时航空经济圈”，提升区域航空枢纽功能。积极争取第五航权落地，推动长株潭通用航空率先发展。构建国际航空货运网络，建设空港型国际物流枢纽。

二、推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制（县司法局、县行政审批服务局牵头，县发展和改革局、县交通运输局、县市场监督管理局等相关部门配合）

全面梳理告知承诺制证明事项，形成《长沙县告知承诺制证明事项目录》。
制定涉企经营许可事项告知承诺制实施方案，对企业高频办理，且不涉及风险较大、纠错成本较高、损害难以挽回的事项探索创新办理机制，鼓励先行先试，打造长沙县特色告知承诺制。加快信用体系建设，建立告知承诺信用信息记录、归集、推送工作机制，将承诺人履行承诺情况全面纳入信用记录，实施分类精准监管。

三、打造长沙县“互联网+智慧监管”系统（县市场监督管理局牵头，县大数据中心及双随机成员单位配合）
开发长沙县“双随机、一公开”智慧监管系统，实现检查单位、检查事项全覆盖。建立长沙县精确“一单两库”，运用大数据等信息技术将抽查事项和检查对象进行匹配，形成“企业监管明白卡”和“部门联合抽查事项清单”。开展部门联合检查，科学精准制定部门联合抽查计划，实现应联尽联，应合尽合，实现“进一次门、查多项事”。探索信用风险分类监管，对守法经营的企业减少检查频次，对违法失信企业增加抽查比例和频次。

四、全面实施“综合窗”改革（县行政审批服务局牵头，各相关部门配合）

全面推行“综合窗”改革，实现“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”，真正实现“一件事一次办”。

企业开办。将设立登记、公章刻制、申领发票（含税务及其他税控设备）及员工参保登记、住房公积金企业缴存登记、银行开户预约六个联办事项组成“一件事”全流程网上办理，一次办结，办理时间压缩到5个工作日以内。(责任单位：县市场监督管理局、县公安局、县人力资源和社会保障局、县现代服务业发展中心、县大数据中心、县税务局、长沙住房公积金管理中心长沙县管理部）

企业注销。拓展简易注销适用范围，优化注销流程，减少或取消现场办理环节，提高注销效率。（责任单位：县市场监督管理局、县公安局、县人力资源和社会保障局、县现代服务业发展中心、县大数据中心、县税务局）

不动产登记。对不动产系统进行升级改造，实现数据实时同步推送，将不动产登记成果数据按需求同步推送给水、电、气公司,让企业、群众“只跑一个窗口、只提一次申请”，即可完成不动产转移登记和水电气联动过户。（责任单位：县自然资源局、县大数据中心、县供电公司、区星沙水务集团、星沙新奥燃气公司）

工程建设。在工程建设领域实施“分类一窗进入、无差别受理、内部流转、统一出件”,按照“应进俱进”的原则，从项目策划生成到竣工验收全流程审批部门、审批事项、市政公用服务事项等全面入驻“多规合一”平台，避免“体外循环”。（责任单位：县住房和城乡建设局、县发展和改革局、县财政局、县自然资源局、县水利局、县文化旅游广电体育局、县城市管理局、市生态环境局长沙县分局、县气象局）

水电气外线审批。将涉及到水、电、气外线审批事项的破路、破绿、占道等审批事项并入一个“综合窗”，实现“统一收件、分类处置、并联审批、统一出件”，审批时限压缩到5个工作日以内。（责任单位：县城市管理局、县公安局交警大队）
五、探索惠企政策“免申即享”（县发展和改革局牵头，县科学技术局、县工业和信息化局、县财政局、县商务局、县现代服务业发展中心等相关部门配合）

推进惠企政策“一件事一次办”。设立惠企政策兑现窗口，加快惠企政策事项梳理，打通惠企政策从部门到市场主体的绿色通道。落实财政资金直达机制，确保资金精准、快速到达市场主体。设立惠企政策服务专员和就近办责任人，实行“专员”一对一服务。加强惠企政策宣传及精准推送。

探索实施惠企政策“免申即享”。对于条件成熟的政策逐步推行“免申即享”。 
六、加强多元化金融服务支持[县现代服务业发展中心牵头，县科学技术局、县工业和信息化局、县商务局等相关部门及各园区、各镇（街道）配合]

加快推动“金融超市”建设，创新金融服务产品，构建“政府+金融机构+企业”金融服务体系，为企业发展提供一揽子综合化、专业化金融服务。抢抓自贸区建设契机，以跨界金融创新、产业金融创新、科技金融创新为重点，完善政策体系，积极引进各类金融机构和中介服务机构。推动中小微企业在创业板、“新三板”、区域性股权交易市场等多层次资本市场进行直接融资，提高企业与风投机构、创投机构、私募基金、担保公司等机构的对接频率。倡导企业完善现代化公司治理模式，增强自身核心竞争力，提高综合抗风险能力，从根本上解决企业融资难融资贵问题。

七、构建“互联网+诉前调解”多元解纷大格局[县委政法委牵头，县人民法院、县司法局等相关部门、各镇（街道）配合]

将全县人民调解组织、行业调解组织和七大矛盾调解中心、五大基层法庭诉调点、多个街道诉调衔接工作站的部分调解员、人民法院特邀调解员和参与调解的律师等纳入“人民法院调解平台”调解员名录，邀请相关调解组织、特邀调解员入驻法院，搭建“互联网+诉前调解”大格局，逐步形成以人民调解为主、法院业务指导为辅、司法确认为后盾的诉调对接互动格局。

八、推进阳光执法（县行政执法局牵头，县应急管理局、县市场监督管理局等相关部门配合）

践行“理性执法明态度”“文明执法传温度”“精准执法亮水平”“廉洁执法守底线”四大执法理念，落实行政执法“三项制度”，规范执法行为，推进阳光执法。积极采取指导、建议、提醒、劝告等柔性方法，按照执法“三部曲”，履行行政执法事先告知提示、责令限期改正、实施行政处罚等程序。对初次违法且危害后果轻微并及时改正，符合可以不予行政处罚条件的，制定“免罚清单”。

九、构建高层次人才一站式服务体系[县委组织部牵头，县教育局、县科学技术局、县工业和信息化局、县人力资源和社会保障局、县卫生健康局等相关部门、各镇（街道）配合]

打造人才服务综合体，高标准建设长沙县高层次人才服务中心，以“精心服务人才、精准服务产业”为宗旨，秉持“提升人才服务、释放人才活力、打造人才生态”三大目标任务，搭建“高端人才集聚、创新创业服务、科技成果转化、国际交流合作”四大平台，打造“数字展示、综合服务、众创孵化、智享智联、商务洽谈”五大空间，提供“高端人才猎聘、成果转移转化、知识产权运营、企业上市辅导、双创金融服务、创新创业培训”六大生态服务，打造创新创业的“服务平台”和各类人才的“温馨之家”。推进人才服务的系统集成，为全县各类高层次人才在住房、就医、子女入学、商务、出行等方面提供优质服务，形成“近悦远来”的人才生态。
十、打造宜业宜居之城（县发展和改革局牵头，县教育局、县科学技术局、县民政局、县文化旅游广电体育局、县卫生健康局等相关部门配合）

提升创新创业活跃度。加大科技型企业支持力度，完善科技创新和科级成果转化奖补政策；举办科技活动周活动，表彰一批优质科技企业，支持企业创新创业发展。

提升教育服务水平。引进优质教育资源到农村，促进城乡教育均衡发展；进一步改善教学环境，实现城、乡中学空调全覆盖；不断充实教师队伍建设，扩充义务教育阶段学位。

提升公共医疗服务水平。加强基层医疗服务体系建设，推进分级诊断及医联体建设，提升医疗服务水平和质量；加强院校合作，促进医学科研成果转换，提升县级医院科研水平。

提升养老服务水平。进一步完善县、镇（街道）、村（社区）三级养老服务网络，将农村敬老院转型升级为综合性养老服务中心，扩展社会寄养、日托、上门等服务;在城区街道布点，打造5A级居家养老服务中心，构建“15分钟养老生活圈”，实现家门口养老；打造长者餐厅，帮助空巢困难老人解决吃饭问题。

丰富城乡居民文化生活。推动公共文化服务体系建设高质量发展。培养一批文旅消费新业态示范项目，培育1-2个县级文旅消费集聚区。充分发挥“星沙文旅云”小程序功能，实现长沙县等级景区、大型图书馆、文博场馆在线预约。开设“悦生活”公益大课堂，打造“松雅书院”阅读活动品牌，倡导全民阅读新风尚。


