长沙县第七次全国人口普查
领导小组办公室
长县人普办〔2020〕3号

————————————————————

长沙县第七次全国人口普查领导小组办公室

关于开展人口普查试点工作的通知

各镇、街道人口普查领导小组办公室，县第七次全国人口普查领导小组各成员单位:
根据第七次全国人口普查工作进度安排，我县应于2020年5-7月开展普查试点。为确保试点工作有序推进，现就有关事项通知如下：

一、试点安排

㮾梨街道承担县级综合试点工作。为有序组织开展试点工作，结合疫情防控情况和数据采集环境保障能力，县级综合试点的标准时点安排在6月11日。（具体方案见附件）

二、工作要求

（一）提高认识，加强组织领导。开展试点工作是为了检验普查工作流程，锻炼普查队伍。要高度重视试点工作，周密安排工作，切实加强对试点工作的组织领导。

（二）深入研究，认真总结经验。试点过程中要全面把握各个环节的工作情况，及时总结好做法、新经验。注重发现问题，通过试点研究提出解决办法。

（三）统筹安排，做好疫情防控。一定要严格落实疫情防控要求，采取有效措施，统筹做好疫情防控和人口普查试点工作。

附件：长沙县第七次全国人口普查综合试点方案   
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附件
长沙县第七次

全国人口普查综合试点方案

一、试点目的

根据省、市人普办的统一安排，为进一步完善和创新调查方法与手段，积累普查组织工作经验，特进行本次试点。

二、试点范围

长沙县㮾梨街道土岭社区。

三、标准时间

本次试点登记的标准时间为2020年6月11日零时。 

四、登记对象

登记对象为试点范围内的全部人口，包括两部分人，一是调查时点晚住在本户的人；二是户口在本户，调查时点晚未住本户的人。以上不包括现役军人和武警。

试点调查以户为单位进行（包括家庭户和集体户）。

五、调查内容和调查表

调查登记的主要内容包括：姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。

根据不同的调查对象和调查内容，具体分为四种试点调查表。

（一）第七次全国人口普查综合试点短表

普查短表包括反映人口基本状况的项目，由全部住户（不包括港澳台居民和外籍人）填报。

（二）第七次全国人口普查综合试点长表

普查长表包括所有短表项目和人口的经济活动、婚姻家庭、生育和住房等情况的项目，在全部住户中抽取10%的户（不包括港澳台居民和外籍人）填报普查长表。

（三）第七次全国人口普查综合试点港澳台居民和外籍人员调查表

港澳台居民和外籍人员普查表包括反映人口基本状况的项目以及入境目的、居住时间、身份和国籍、就业情况等项目，由在境内居住的港澳台居民和外籍人员填报。

（四）第七次全国人口普查综合试点死亡人口调查表

死亡人口调查表包括死亡人口的基本信息，由2019年11月1日至2020年6月10日期间有死亡人口的户填报。

六、调查方法

试点采用全面调查的方法，以户为单位进行登记。

按现住地登记的原则，每个人必须在现住地进行登记。调查对象不在户口登记地居住的，户口登记地要登记相应信息。

试点登记采用调查员入户询问当场填报，或由调查对象自主申报等方式进行。

调查数据采集原则上采用电子化的方式。调查员使用电子采集设备（PAD或智能手机）登记调查对象信息，并联网实时上报，或由调查对象通过互联网自主填报等方式进行。

七、数据处理

县、镇两级人口普查机构根据平台权限负责数据处理工作。数据采集处理使用国务院人口普查办公室下发的程序。

八、组织领导

长沙县第七次全国人口普查领导小组办公室成立试点领导小组，组长由县人普办主任彭宇担任，副组长由县人普办综合组组长、户口整顿组组长、业务组组长、㮾梨街道人普办主任担任。

㮾梨街道要严格落实当地疫情防控要求，采取有效措施，统筹做好疫情防控和人口普查试点工作。

九、宣传动员

为保障试点工作的顺利进行，㮾梨街道要借助广播、电视、报纸、网络等媒体组织开展多种形式的宣传工作。特别要做好当地群众的宣传工作，告知他们所有参与试点的单位和工作人员，都会为被调查户提供的家庭和个人信息保密，以消除他们的顾虑，如实反映情况。

十、主要工作及时间安排

（一）方案制订。5月8日前，完成试点方案制定工作。

（二）工作布置及试点机构建立。（时间：5月8日至5月15日，综合组负责）

（三）试点区域划分及绘图。（5月8日至5月15日，业务组负责）

调查按照划分的试点区域进行。试点区域的划分要坚持地域原则，做到不重不漏、完整覆盖。

1.准备相关基础地图资料。

2.核定土岭社区及㮾梨街道区划名称、地址码和城乡属性。

3.核实修订土岭及㮾梨街道区域边界。试点区以村民委员会和居民委员会所辖区域确定边界。

4.开展建筑物标绘，采集建筑物相关信息。

5.划分试点小区、编制试点小区码。试点社区按照完整地域原则划分成若干个试点小区。试点小区的规模原则上按一个调查员所能承担的工作量确定，一般控制在80户左右，尽可能不拆分建筑物或独立院落。

6.绘制试点小区图。

具体按照省人普办制订的《普查区域划分、地址编码和地图绘制工作细则》组织实施。

（四）户口整顿。（时间：5月30日前，户口整顿组负责）

公安部门按照试点方案的要求进行户口整顿。户口整顿应当按照土岭社区的范围，清理和掌握该社区内的常住人口、暂住人口、人户分离人口、境外人员、无户口人员和应销未销户口等情况。协助县人普办取得户口整顿后的有关资料，供入户登记时参考。

（五）整理部门数据。（时间：5月30日前，业务组负责）

试点期间，县卫健局、教育局、民政局、人社局、公安局等相关部门应按规定的部门职责分工向县人普办提供住院分娩、出生医学证明、在校学生、死亡、社保、境外人员等方面的行政登记个体资料。资料整理后，供入户登记时参考。

5月30日前，县人普办完成相关部门资料的收集整理，并结合试点小区划分，进行人员分试点小区造册建档。

（六）普查指导员和普查员选聘及培训。（时间：6月1日前）

每个试点小区至少配备1名调查员，原则上4至5个试点小区配备1名调查指导员。调查员负责试点的入户登记等工作，调查指导员负责安排、指导、督促和检查调查员的工作，也可以直接进行入户登记。

1.人员选聘。长沙县人普办指导㮾梨街道人普办完成调查指导员和调查员选聘工作。调查指导员和调查员可以从党政机关、社会团体、企业事业单位借调，也可以从村民委员会、居民委员会或者社会招聘。调查指导员和调查员应当由具有初中以上文化水平、身体健康、经培训能够使用电子采集设备，工作认真负责、能够胜任试点工作的人员担任。

2.业务培训。长沙县人普办组织对试点地区的调查指导员、调查员进行业务培训，明确人员职权、职责和工作任务。调查指导员和调查员经过培训、考核合格并签订保密协议后，由县人普办颁发全国统一的证件。

具体按照《普查指导员和普查员选聘、培训和管理工作细则》组织实施。

（七）试点摸底。（时间：6月10日前）

1.绘制试点小区图。调查员通过实地勘察，明确试点小区的地域范围，核实建筑物的用途、数量和分布情况，掌握每个建筑物内住房单元的数量。

2.试点告知。调查员在摸底过程中，要负责向区域内的所有住户发放《致住户的一封信》，开展人口普查宣传，询问住户希望选择哪种登记方式，告知入户登记的相关安排，提醒住户做好相应准备工作。对于选择自主填报的住户，调查员应即时提供该住户使用的帐号信息，讲解填报流程和注意事项。

3.编制摸底简表。调查员使用电子采集设备或纸表对试点小区内的建筑物及住房单元逐一入户进行摸查，掌握人口和居住情况，与已掌握的部门人员信息进行核对，并编制试点小区摸底简表。

（八）短表登记。6月11日—6月15日，调查员入户登记，自主填报户需于6月13日前完成数据上报，对于没有完成自主填报的住户，调查员于6月14日起开始入户登记。

（九）长表抽样、登记。6月16日—20日，调查员根据平台推送的长表抽中户入户登记长表。

（十）比对复查。6月18日—23日，调查指导员、调查员根据平台反馈信息，进行现场核实。

（十一）编码。6月25日—30日，进行编码员培训和编码工作。

（十二）质量控制和验收。7月5日前，完成各阶段质量控制和验收工作。

（十三）进行特定人群调研。7月5日前，联合相关部门完成对试点地区特定人群登记方法的调研工作。

（十四）数据处理。7月5日至10日，进行数据处理工作。

十一、工作总结

在试点过程中总结好做法、新经验，注重发现问题，摸清情况，分阶段做好总结，在规定的时间内将试点总结报市人口普查领导小组办公室。
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